

编者按

自去年10月起,我省全面启动村内通户道路硬化工程,确定了2020年全省基本实现村内道路硬化“户户通”的任务目标,切实解决农村道路“最后一米”的问题,为广大农民脱贫致富奔小康和农村经济社会发展提供更加有力的交通支撑和保障。今年7月,由山东省交通运输厅与大众日报社联合举办的“我家街巷最美”宣传活动正式启动。淄博的农村道路硬化“户户通”工作进展如何?本报记者进行了探访。

路面宽敞 绿化成片 硬化道路户户通 如今出行真便捷

9月1日上午,记者来到素有“管仲府邸,画中西刘”之称的临淄区凤凰镇西刘村。西刘村曾荣获山东省文明村、省宜居村庄、省美丽乡村建设示范村、淄博市美丽休闲乡村称号。宽敞的道路、郁郁葱葱的绿化带,呈现出欣欣向荣的景象。

谈起西刘村的街道建设和绿化,村民王照明告诉记者,以前的西刘村是土路,不仅路难走,连出租车都不愿意来。2005年,西刘村进行了混凝土路面建设,彻底告别了“晴天一身土,雨天一身泥”的局面。“现在出行方便了,环境也好了,年轻人也愿意回来。”

西刘村党支部书记、村委会主任刘其武告诉记者,西刘村农村通户道路硬化建设工作起步早、标准高,2005年对2000米主要街道进行了混凝土路面建设,2009年村所有小巷3000米进行了混凝土路面硬化,2012年投资100万元对村庄主要街道、重点区域进行高标准绿化,建设南北石质大门2座,率先通过了临淄区农村“五化”工作验收。2019年,西刘村进行了山东省美丽乡村示范村建设工作,新建村北环路1000米,建设连村路2000米,村主要街道2500米进行了沥青路面建设。今年春天,为巩固村域环境整治,对小巷破旧墙体进行达标改造,整修破旧墙体63户,并对全村房屋墙体统一进行了保温改造,墙体进行新建仿古墙头改造,在临淄区环境综合整治工作中获得好评,近日被评为淄博市美丽休闲乡村。

9月1日中午时分,记者来到临淄区敬仲镇白兔丘南村。村内沥青路整洁宽敞,路边不仅种植着茂盛的绿化带,

还有标明了垃圾分类并摆放整齐的垃圾桶。

村民崔桂青告诉记者,以前,白兔丘南村的路是沙子路,出行很不方便,一到下雨的时候,雨水甚至会冲出一条水沟。“现在好了,道路成了沥青路,绿化也让环境变好了,加上村里实行垃圾分类,大家都自发地爱护环境卫生。”崔桂青说。

白兔丘南村党支部书记、村委会主任耿培成告诉记者,为了做好农村生活垃圾分类,村委会积极引导、宣传并鼓励村民进行垃圾分类处理,有效改善了村庄的街道环境。为改善村民出行条件,完善农村人居环境,白兔丘南村将农村通户道路硬化作为人居环境整治的重点工作,对村内主次干道、街巷的通达状况进行摸底,在农村通户道路硬化工作中按照相关程序严格要求,坚持“五个统一”,保证工程进度,确保工程质量。目前农村通户道路硬化建设已全面完成,硬化率达100%,共硬化村内大街、胡同35256平方米,修建边沟长4938米,实现了绿化全覆盖。

2020年,临淄区持续加快推进“四好农村路”及农村通户道路建设,路网提档升级工程计划39.4公里,路面改善大中修工程129.5公里,危桥改造1座,新建客运站牌41个;农村通户道路建设覆盖40个村,共计36万平方米。截至8月底,临淄区路网提档升级工程已完成33.9公里,路面状况改善大中修及预防性养护工程已完成103.9公里,农村通户道路硬化工程已完成35个村庄。

大众日报淄博融媒体中心见习记者 齐昌文 通讯员 马德学



乌河河畔的辛泉村街巷。



四里村道路边的石榴树结出了硕大的果实。

道路干净 果树成林 提升群众幸福感 道路环境尽体现

9月1日下午,记者来到了桓台县起凤镇辛泉村。村内道路整洁宽敞,路旁的冬青被修剪得整整齐齐,乌河河畔的柳树垂下柳枝,随风飘扬。辛泉村有一座“扬善石铭”,上面记录着村民为辛泉村农村通户道路硬化工作作出的贡献。

说起辛泉村的变化,家在乌河河畔的胥运一老人感触颇深。他告诉记者,以前的时候,村里的道路高洼不平,没有路灯,雨天道路更是泥泞难走,乌河常散发异味,很少有人愿意到河边来。

“现在好了,村里的负责人带领大家改善了村里的道路,道路焕然一新。”胥运一老人说,“路面变得干净整洁,也安上了路灯,而且治理后,乌河也变得清澈了,环境变得越来越好。”

辛泉村党支部书记、村委会主任刘辉告诉记者,只有交通便利了,经济才能发展起来。这几年,辛泉村通过政府出台的利好政策,加上村民们人人奉献、户户上阵,村里的道路街巷全部实现并达到“五化”标准。今年,为巩固路域环境综合整治成果,辛泉村对1000余平方米的破损道路进行了整修,村容村貌更加整齐有序,群众出行更加方便快捷,村民生产生活水平大幅提升。

9月1日傍晚时分,记者来到了桓台县新城镇四里村。记者看到,四里村的道路不仅宽敞干净,路口还画上了斑马线;路旁不仅种植着绿化带,还种植着柿子树、石榴树、海棠树等树木。

村民成女士告诉记者,各家屋旁的果树都是村里集体种植的,也有村民自己种植的石榴树,果树除虫等工作由村里负责,村民只需要浇水就可以了,果树的果实属于村民。

说起四里村的变化,69岁的村民孙方武如数家珍,他告诉记者:“以前的四里村都是乡村土路,有的路旁还是破屋烂墙,一下雨,出门得踩一脚泥,现在,村内都铺上了沥青路,村里还帮村民翻新了房子,用上了天然气,各家门前都有绿化带和果树,村里的生活环境越来越好了。”

现在,四里村已全面实现亮化、绿化、硬化、净化、美化全覆盖,先后被评为“山东省卫生村”“山东省生态文明村”“山东省平安家庭示范村”“省级文明村”,四里村正在积极创建“全国文明村”。

桓台县通过不断加大农村道路建设的投入,农村交通条件得到极大改观,提高了农村公路的通达深度,全县农村主要街道与临近公路连接贯通,距离县城最远的偏远农村居民进城由原来的一个半小时缩短为半小时,平坦通畅的村级公路拉近了城乡距离。通过农村道路的提升改造,带动了村容村貌的改变,为城乡居民生活、出行提供便利,为城乡文明行动的实施提供了条件,切实为转型跨越高质量发展发挥了引领和支撑作用。

大众日报淄博融媒体中心见习记者 齐昌文 通讯员 马德学



西刘村宽敞的沥青路面和郁郁葱葱的绿化带。



白兔丘南村的垃圾分类收集点。